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ОСНОВНІ НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯ
ФІНАНСОВИХ МЕХАНІЗМІВ РОЗПОДІЛУ В УКРАЇНІ 

Роз гля ну то ви хід ні по ло жен ня й те о ре тич ні за са ди роз по ді лу до хо дів в Укра ї ні. Про ана лі зо ва -
но фак тич ний стан роз по ді лу про пор цій між ви тра та ми і до хо да ми влас ни ків пра ці й ка пі та -
лу. Обґрун то ва но на пря ми вдос ко на лен ня фі нан со вих ме ха ніз мів по до лан ня дис про пор цій у роз -
по ді лі ре зуль та тів ви роб ни чої ді яль нос ті між влас ни ка ми основ них ви роб ни чих фак то рів
ук ра їнсь кої еко но мі ки. 

The author scrutinizes the initial provisions and theoretical principles of distributing incomes in
Ukraine; analyzes the real state of distributing proportions between expenditures and the incomes of
labor and capital owners; and formulates directions for improving financial mechanisms of elimina -
ting disproportion in the distribution of production activity results among the owners of production fac-
tors in the Ukrainian economy. 

Кон с ти ту цій не по ло жен ня, від по від но до яко го “дер жа ва за без пе чує за хист
прав усіх суб’єк тів пра ва влас нос ті і гос по да рю ван ня, со ці аль ну спря мо ва ність
еко но мі ки”1, ре алі зу єть ся через фі нан со ви й ме ха ніз м роз по ді лу. Ця ви мо га пря -
мої за ко но дав чої дії де мон ст рує фун да мен таль не спря му ван ня дер жав ної по лі ти -
ки на еко но міч не зро стан ня й роз ви ток, уті лен ня її в су час них ук ра їнсь ких ре -
алі ях не мож ли ве без вста нов лен ня від по від них на уко во об ґ рун то ва них орі єн ти рів
удос ко на лен ня на ці о наль ної фі нан со вої сис те ми. Змі ни ха рак те ру, прин ци пів та
форм про яву фі нан со вих зв’яз ків у ви роб ниц т ві й спо жи ван ні зу мов ле ні тим, що
по ло жен ня, за яко го “…роз по діл до хо дів ви зна ча єть ся по пи том та про по зи -
цією”2, до ся га єть ся шля хом по до лан ня ста ну, за яко го “…роз по діл, як і ви роб -
ниц т во, здій с ню єть ся пла но мір но”3. Ціл ко ви та від сут ність іс то рич них при кла дів
і знач на роз га лу же ність те о ре тич них суд жень що до здій с нен ня та ко го пе ре хо ду
зу мов лю ють уні каль ність цієї проб ле ма ти ки. 

Ви вчен ня ме ха ніз мів на ко пи чен ня й роз по ді лу влас нос ті, її за хис ту та ефек -
тив но го ви ко ри стан ня да ло пош товх роз вит ко ві еко но мі ки як окре мої га лу зі
знань. Від Т. Маль ту са і Д. Рі кар до до К. Мар к са і Дж.Б. Клар ка пи тан ня ха рак -
те ру та прин ци пів роз по ді лу сус піль но го про дук ту роз гля да ють ся з різ них по зи -
цій, по де ку ди під про ти леж ни ми ку та ми зо ру. З од но го бо ку, до во дить ся са мо -
дос тат ність рин ко вих ме ха ніз мів ре гу лю ван ня, а з дру го го – не мож ли вість

1 Кон с ти ту ція Укра ї ни // Віс ник Вер хов ної Ра ди Укра ї ни. – 1996. – № 30. – С. 13.
2 Хей не Пол. Эко но ми чес кий об раз мыш ле ния. – Пер. с. англ. – М.: Изд-во “Но вос ти”

при учас тии изд-ва “Catalaxy”, 1991. – С. 357. 
3 По ли ти чес кая эко но мия. Сло варь / Под ред. М.И. Вол ко ва и др. – М.: По ли тиз дат,

1983. – С. 381.
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за без пе чен ня по сту паль но го роз вит ку без за про вад жен ня сис те ми ці ле спря мо -
ва но го дер жав но го впли ву. Ба га то річ ний до свід ви ко нан ня роз по діль них фун к -
цій в умо вах ціл ко ви то го дер жав но го дик та ту не дає од но знач ної від по ві ді на
пи тан ня при пус ти мо го сту пе ня еко но міч но ви прав да но го ад мі ніс т ра тив но го
втру чан ня у вза є мо дію влас ни ків ви роб ни чих фак то рів. У фо ку сі дис ку сії не -
змін ною за ли ша єть ся розв’язан ня ди ле ми до сяг нен ня та ко го ста ну ви ко нан ня
роз по діль них фун к цій, за яко го за без пе чу єть ся еко но мі ко-по лі тич на ста біль ність
со ці аль ної ор га ні за ції сус піль ст ва, здій с ню єть ся йо го про гре сив ний роз ви ток.
Вста нов лен ня ін с ти ту ці о наль них за сад на дан ня пра ва влас нос ті юри дич ним і
при ват ним осо бам в Укра ї ні з від чу жен ням дер жав но го май на є важ ли вим, але
да ле ко не до стат нім еле мен том за твер д жен ня рин ко вих гос по дарсь ких від но син.
Во ло дін ня фі нан со во-ма те рі аль ни ми та ін ши ми цін нос тя ми є ли ше пе ре ду мо -
вою от ри ман ня ко рис ті, яка до ся га єть ся в ме жах гос по дарсь ко го про це су ство -
рен ня до да ної вар тос ті4.

В су час но му сус піль ст ві від тво рю валь ний цикл ґрун ту єть ся на по єд нан ні ви -
роб ни чих фак то рів, які на ле жать різ ним суб’єк там влас нос ті. Фі нан со ві ме ха ніз -
ми ре гу лю ван ня від но син суб’єк тів гос по да рю ван ня ви зна ча ють сту пінь від по -
від нос ті час ти ни внес ку влас ни ка фак то ра у ви роб ни чий про цес тій част ці
на но во ство ре но го про дук ту, яка роз по ді ля єть ся на йо го ко ристь. Інсти ту цій ні
пе ре ду мо ви до три ман ня цієї ви мо ги є ва го мим чин ни ком до сяг нен ня гра нич ної
про дук тив нос ті ви роб ни чих про це сів, дже ре лом по год жен ня ін те ре сів ви зна чаль -
них груп сус піль ст ва і об’єк тив ним під ґ рун тям за без пе чен ня по сту паль но го роз -
вит ку еко но мі ки за га лом.

Ме та стат ті по ля гає у ви світ лен ні те о ре ти ко-ме то до ло гіч них ас пек тів вста -
нов лен ня ці льо вих орі єн ти рів удос ко на лен ня фі нан со вих ме ха ніз мів роз по ді лу в
ре алі ях струк ту ри ВВП ук ра їнсь кої еко но мі ки. У ме жах цієї пуб лі ка ції розв’язу -
ють ся та кі за вдан ня:

– до слід жен ня змі ни про пор цій роз по ді лу фак то рів у струк ту рі ВВП; 
– до слід жен ня ди на мі ки скла до вих ви роб ни чої ефек тив нос ті на оди ни цю

про дук ції; 
– по бу до ви ба га то ва рі ан т них те о ре тич них мо де лей врів но ва жен ня сис те ми

роз по ді лу; 
– мо дель ний ана ліз ці льо вих орі єн ти рів змі ни струк ту ри ВВП;
– окрес лен ня ці льо вих орі єн ти рів удос ко на лен ня фі нан со вих ме ха ніз мів

роз по ді лу. 
Окрес ле ні про по зи ції що до по до лан ня ви яв ле них дис про пор цій та усу нен -

ня чин ни ків де ста бі лі за ції роз по діль них від но син ма ють на ме ті ви зна чен ня
основ пе ре хо ду до ди на міч но го роз вит ку і на бли жен ня мо де лі фор му ван ня ВВП
до єв ро пейсь ких стан дар тів. 

4 Євнух О. Оцін ка не ру хо мос ті в Укра ї ні // Фі нан си Укра ї ни. – 2006. – № 6. – С. 86–99.



46 “Фінанси України”, 8’2007

Фі нан со ва по лі ти ка й еко но міч не ре гу лю ван ня

По тря сін ня, які пер ма нен т но спо сте рі га ють ся в но віт ній Укра ї ні, є на слід ком
по ру шен ня кла сич них за ко нів еко но мі ки – як уні вер саль них по ло жень, так і ас -
пек тів со ці аль но-еко но міч ної ста ти ки й ди на мі ки. За без пе чен ня по сту паль но го еко -
но міч но го зро стан ня та роз вит ку мак ро сис те ми дер жав но го рів ня по тре бує ін с ти -
ту ці о наль ної під трим ки за хис ту ін те ре сів основ них груп влас ни ків. Пре ро га ти ва
еко но міч них ва же лів здій с нен ня фун к цій роз по ді лу спо ну кає до роз крит тя не стіль -
ки су то со ці аль них йо го ви то ків і на слід ків (що є вкрай важ ли вим еле мен том до -
слід жен ня для на уков ців від по від но го про фі лю), скіль ки сут ніс них ас пек тів дії ме -
ха ніз мів фі нан со во го ре гу лю ван ня. Від ме жо ву ю чись від юри дич ної пло щи ни цьо го
пи тан ня і ке ру ю чись по зи ці я ми фун к ці о наль но го під хо ду, мож на твер ди ти, що ба -
ланс у роз по ді лі до ся га єть ся за умо ви, ко ли у ви роб ни чо му про це сі кож на фун к ція
(вид ді яль нос ті) ви на го род жу єть ся про пор цій но ви тра там. На яв ність фак то рів, ін -
тен сив ність та ра ці о наль ність їх ви ко ри стан ня у про це сі ви роб ниц т ва ви зна ча ють
кін це вий ре зуль тат, а час т ка кож но го фак то ра у ви го тов лен ні благ (роз по діл) за без -
пе чує йо го влас ни ку еко но міч ний ефект (об мін) і мож ли вість за до во лен ня спо жив -
чих за пи тів з роз ши рен ням ви роб ни чо го цик лу. Не від по від ність ви на го род ви тра -
там у ви роб ни чо му цик лі при гні чує еко но міч ну ак тив ність, що за ба га то ра зо во го
по вто рен ня спри чи няє дис ба ланс еко но міч ної сис те ми за га лом. 

Дія нев рів но ва же них фі нан со вих ме ха ніз мів роз по ді лу має різ не зміс то ве
на пов нен ня і дже ре ла еко но міч них по ру шень за гру па ми влас ни ків основ них
ви роб ни чих фак то рів. Ви на го ро да, не адек ват на ви тра там зу силь най ма них пра -
ців ни ків, уне мож лив лює пов но цін не від тво рен ня ро бо чої си ли, ство рює со ці -
аль ну на пру гу. Де фі цит сі мей но го бюд же ту, спри чи не ний не уз год же ніс тю опла -
ти пра ці й про жит ко во го мі ні му му, під ри ває фі зич не і пси хіч не здо ров’я,
при зво дить до ско ро чен ня спо жив чо го рин ку, що є чин ни ком стаг на ції еко но -
мі ки в ці ло му5. По ру шен ня при пе ре роз по ді лі до хо дів влас ни ків ка пі та лу пе ре -
шкод жає йо го ін но ва цій но му від нов лен ню6. Не ви прав да на пла та за ко рис ту ван -
ня на дра ми ви сна жує при род ні ре сур си, за бруд нює на вко лиш нє се ре до ви ще й
ство рює по тен цій ну за гро зу еко ло гіч них ка та строф7. Обме жен ня в роз по ді лі до -
хо ду від ре алі за ції під при єм ниць ко го по тен ці а лу зму шує під при єм ця ско ро чу -
ва ти ви роб ниц т во, вда ва ти ся до ті ньо вих схем, пе ре хо ди ти до роз ря ду най ма них
пра ців ни ків, за ли ша ти об ра ну га лузь і влас ну кра ї ну8. Як свід чать на ве де ні при -

5 Пас ха вер Б. Су час ний стан про до воль чої без пе ки // Еко но мі ка Укра ї ни. – 2006. – № 4. –
С. 43–50. 

6 Да ни ли шин Б., Чи жо ва В. На уко во-ін но ва цій не за без пе чен ня ста ло го еко но міч но го роз -
вит ку Укра ї ни // Еко но мі ка Укра ї ни. – 2004. – № 3. – С. 4–11. 

7 Андрі ївсь кий І., Кор ж нєв М., По но ма рен ко П. Гір ни чо-гео ло гіч ні та еко но міч ні фак то ри
ди фе рен ці а ції нор ма ти вів пла ти за ко рис ту ван ня на дра ми // Еко но мі ка Укра ї ни. – 2006. –
№ 3. – С. 40–46.

8 По слан ня Пре зи ден та Укра ї ни до Вер хов ної Ра ди Укра ї ни про внут ріш нє і зов ніш нє
ста но ви ще Укра ї ни у 2005 ро ці. – К.: Інфор ма цій но-ви дав ни чий центр Держ ком с та ту Укра ї ни,
2005. – С. 114–116.
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кла ди, жо ден із влас ни ків ви роб ни чих фак то рів в Укра ї ні не за хи ще ний від не -
про пор цій но го роз по ді лу прав влас нос ті на ви роб ни чі фак то ри і на ре зуль та ти
гос по дарсь кої ді яль нос ті.

Не мож ли вість при ве ден ня до пов ної від по від нос ті всьо го роз ма їт тя ста -
тис тич них па ра мет рів що до різ них влас ни ків ви роб ни чих фак то рів за різ ни ми
ви да ми еко но міч ної ді яль нос ті спо ну кає до по шу ку уза галь ню валь ної ме то ди -
ки до слід жен ня. За вдан ня по ля гає у вста нов лен ні прин ци по вих за сад до сяг -
нен ня ба лан су між кіль кіс тю вкла де них фак то рів (сту пе нем екс плу а та ції) і до -
хо дом, який одер жу ють їх влас ни ки у про це сі сус піль но го від тво рен ня. Для
ви мі ру і сис тем но го ана лі зу цьо го ба лан су по тріб не за сто су ван ня кон к рет них
кіль кіс них по каз ни ків, ло гі ка вста нов лен ня яких ба зу єть ся на за са дах фун к ці -
о наль но го під хо ду. 

Кож на гру па влас ни ків фак то рів ви ко нує у про це сі ви роб ниц т ва пев ні фун -
к ції. Влас ни ки фак то ра “пра ця” (най ма ні пра ців ни ки) у про це сі ви роб ни чої ді -
яль нос ті за без пе чу ють дже ре ла влас но го іс ну ван ня шля хом ре алі за ції на яв них
знань, умінь і на ви чок. Влас ни ки ка пі та лу під три му ють свій ре сурс у ро бо чо му
ста ні, по пов ню ють фі нан си для роз ши ре но го онов лен ня ви роб ни чо го цик лу.
Під при є мець ви тра чає ін те лек ту аль ний ре сурс на сис тем ний і ці ле спря мо ва ний
по шук но вих ви дів про дук ції, спо со бів її ви го тов лен ня, дже рел си ро ви ни, рин -
ків збу ту для от ри ман ня ви на го ро ди від ін но ва цій ної ком бі на ції фак то рів пра ці
і ка пі та лу. 

На ве де ні ал го рит ми вза ємо зв’яз ку фун к цій влас ни ків фак то рів від по від ним
чи ном від об ра жа ють ся у струк тур ній мо де лі фор му ван ня ВВП за ви тра та ми і до -
хо да ми. Ви на го ро ду най ма них пра ців ни ків від об ра жає по зи ція “оп ла та пра ці
най ма них пра ців ни ків”, при бу ток під при єм ців і до хід влас ни ків ка пі та лу – по -
зи ція “ва ло вий при бу ток, змі ша ний до хід”. А спів від но шен ня між ци ми по зи -
ці я ми дає уяв лен ня про пер вин ний роз по діл ре зуль та тів ви роб ни чої ді яль нос ті.
По дат ки й суб си дії на ви роб ниц т во та ім порт фор му ють осно ву вто рин но го пе -
ре роз по ді лу. 

Та ким чи ном, на зба лан со ва ність ви тра че них фак то рів та от ри ма них їх влас -
ни ка ми ре зуль та тів вка зує зі став лен ня двох груп від по від них про пор цій пра ці й
ка пі та лу у струк ту рі ВВП: за ви тра та ми – спів від но шен ня зар пла то міс т кос ті й
фон до міс т кос ті ви роб ле ної про дук ції; за до хо да ми – спів від но шен ня за ро біт ної
пла ти най ма них пра ців ни ків і ва ло во го при бут ку, змі ша но го до хо ду. 

Ме то до ло гіч на пе ре ва га за про по но ва но го під хо ду ви ко ри стан ня не аб со лют -
них, а від нос них па ра мет рів дає мож ли вість здій с нен ня не упе ред же ної мак ро еко -
но міч ної діа гнос ти ки ви ко нан ня роз по діль них фун к цій на рів ні струк ту ри ВВП.
Ана ліз фак тич них да них свід чить, що про тя гом усьо го до слід жу ва но го пе рі о ду
про пор ція роз по ді лу ви трат фак то рів (пра ці до ка пі та лу) бу ла у се ред ньо му в 2,5
ра зу ви ще, ніж про пор ція до хо дів, от ри ма них влас ни ка ми цих фак то рів (табл. 1).
Як ба чи мо, ба ланс між ви тра та ми фак то рів і ре зуль та та ми, які во ни при но сять
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влас ни кам, не до три му єть ся. Сту пінь нев рів но ва же нос ті роз по ді лу ви трат і до хо -
дів у струк ту рі ВВП Укра ї ни від по ві дає ха рак те ру за галь ної мак ро еко но міч ної ди -
на мі ки. На це вка зує знач не роз ши рен ня “ко ри до ру роз ри ву” між про пор ці я ми
ви трат і до хо дів у 1990–1997 ро ках (від 2,01/1,38 до 4,01/1,52) з тен ден цією до
ви рів ню ван ня в на ступ ні пе рі о ди.

До слід жен ня ди на мі ки роз ри ву між про пор ці я ми ви трат і до хо дів свід чить,
що най мен ше зна чен ня – у 1990–1991 ро ках (0,62), на по чат ку пе ре хо ду до рин -
ку, а най біль ше – у 1996–1999 ро ках (2,49), у пе рі од еко но міч но го спа ду (ско -
ро чен ня ВВП, гі пер ін ф ля ція). У фа зі еко но міч но го під не сен ня спо сте рі га єть ся
на бли жен ня до зба лан со ва но го рів ня роз по ді лу до хо дів (від 1,52 до 1,03) при
змен шен ні дис про пор цій у ви трат ній скла до вій (від 4,01 до 2,02) у 1997–2004 ро -
ках від по від но. Спів від но шен ня до хо дів влас ни ків фак то рів у струк ту рі ВВП ко -
ли ва ло ся мен ше – від 0,77 у 1993-му до 1,58 у 1996 ро ці. Та роз біж ність між ви -
тра та ми і до хо да ми для влас ни ків фак то ра пра ці не змін но ви ща, ніж для
влас ни ків ка пі та лу. 

До слід жен ня про пор цій ви трат на ви го тов лен ня про дук ції свід чить, що
най більш низь кою зар пла то міст кість бу ла у 1993 ро ці (16,22 коп./грн), а фон -
до міст кість – у 1997 ро ці (5,62 коп./грн) (табл. 2). По каз ни ки 1990 ро ку (від -
по від но 27,10 коп./грн і 13,47 коп./грн) за весь пе рі од за ли ша ють ся най ви щи -
ми, а в 2004 ро ці під сум ко ве ско ро чен ня ста но ви ло близь ко 30 %. Змі ни

9 Роз ра хо ва но за да ни ми: На ці о наль ні ра хун ки Укра ї ни за 2004 рік: Стат. зб. – К.: Дер -
жав ний ко мі тет ста тис ти ки Укра ї ни, 2006. – 327 с.

Т а б  ли  ця 1. Про пор ції роз по ді лу ви ко ри стан ня фак то рів у струк ту рі 
ВВП Укра ї ни9
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по каз ни ків ви трат пра ці й ка пі та лу менш іс тот ні, ніж “ва ло во го при бут ку, змі -
ша но го до хо ду” на грив ню ви роб ле ної про дук ції (при бут ко вос ті), яку от ри му ва -
ли влас ни ки ка пі та лу. За більш ніж 10-ти ра зо вих ко ли вань (від 101,14 коп./грн
у 1994-му до 9,59 у 1996 ро ці) на кі нець 2004-го при бут ко вість на віть пе ре ви щи -
ла своє по чат ко ве зна чен ня 1990 ро ку. 

Най менш ста біль ний у ста нов лен ні ук ра їнсь кої еко но мі ки пе рі од 
(1992–1996 ро ки) пов’яза ний з ма со вим пе ре роз по ді лом дер жав ної влас нос ті.
По ка зо ві в цьо му пла ні і тем пи змі ни ана лі зо ва них на ми про пор цій: від нос но
по мір ні для ви трат них і стриб ко по діб ні – за до хо да ми. На від сут ність ме ха ніз -
мів врів но ва жен ня до хо дів влас ни ків фак то рів у ре алі ях ук ра їнсь кої дій с нос ті
вка зує те, що по зи тив ні тем пи при рос ту ВВП (2000 рік) суп ро вод жу ють ся зро -
стан ням фон до міс т кос ті і зни жен ням зар пла то міс т кос ті ви роб ниц т ва про дук ції.
До слід жен ня на слід ків дії ін с ти ту ці о наль них за сад роз по ді лу до хо дів влас ни кам
кож ної гру пи фак то рів і їх внес ку у ви роб ни чий про цес за свід чує на яв ність знач -
них дис про пор цій. Орі єн та ція роз по діль них фун к цій на змен шен ня екс плу а та -
ції ка пі та лу за зро стан ня екс плу а та ції пра ці сприяє екс тен сив но му ха рак те ру ви -
ко ри стан ня ви роб ни чих фак то рів, су пе ре чить орі єн та ції на дов го стро ко вий
роз ви ток і є озна кою не до ско на лих фі нан со вих ме ха ніз мів роз по ді лу. 

На ве де на ме то ди ка ви зна чен ня про пор цій ви трат і до хо дів влас ни ків основ -
них ви роб ни чих фак то рів дає змо гу окрес ли ти ці льо ві орі єн ти ри вста нов лен ня

10 Роз ра хо ва но за да ни ми: На ці о наль ні ра хун ки Укра ї ни за 2004 рік: Стат. зб. – К.: Дер -
жав ний ко мі тет ста тис ти ки Укра ї ни, 2006. – 327 с.

Т а б  ли  ця 2. Ви роб ни ча ефек тив ність на оди ни цю про дук ції в Укра ї ні,
коп./грн (у по рів нян них ці нах)10
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ін с ти ту ці о наль них за сад удос ко на лен ня фі нан со вих ме ха ніз мів роз по ді лу ба гат -
ст ва в Укра ї ні. Пов на су куп ність мож ли вих ва рі ан тів розв’язан ня проб ле ма ти ки
по шу ку шля хів ви прав лен ня іс ну ю чих дис про пор цій ста но вить знач ну кіль кість
мож ли вих спо лу чень об ра них па ра мет рів ви ко нан ня роз по діль них фун к цій. За -
про вад жен ня су час них ін фор ма цій но-ана лі тич них тех но ло гій для вра ху ван ня всіх
аль тер на тив них на пря мів має вра хо ву ва ти та кож вплив ре ле ван т них чин ни ків со -
ці аль но го й ет ніч но-спад ко во го ха рак те ру, що не мо же бу ти ви чер п но ви світ ле -
не в ме жах цієї пуб лі ка ції. Дис про пор ції у сис те мі роз по ді лу ре зуль та тів ви роб -
ни чої ді яль нос ті між влас ни ка ми основ них ви роб ни чих фак то рів мо жуть бу ти
по до ла ні за та ки ми на пря ма ми: 

А. При ве ден ня ви трат ної про пор ції до до хід ної. На прик лад, за не змін но го
рів ня за ро біт ної пла ти збіль шен ня ін вес ту ван ня в основ ний ка пі тал (А. 1) або за
не змін но го ін вес ту ван ня зни жен ня зар пла то міс т кос ті про дук ції шля хом під ви -
щен ня про дук тив нос ті й ін тен сив нос ті пра ці (А. 2) (табл. 3). 

Б. Приведення дохідної пропорції до витратної. При цьому також можна ви -
ко ристовувати різні варіанти: за незмінної заробітної платні знизити валовий
при буток, змішаний дохід (Б. 1) або збільшити заробітну плату за незмінного
при бутку, змішаного доходу (Б. 2) (табл. 4). 

Сис тем на оцін ка на слід ків від за про вад жен ня окрес ле них ва рі ан тів з по зи -
цій ви роб ни чих мож ли вос тей та еко но міч ної до ціль нос ті свід чить про їх не рів -
но знач ність, а ча сом – і не су міс ність що до прак тич ної ре алі за ції. У сфор мо ва -
них умо вах для ре алі за ції по лі ти ки сти му лю ван ня еко но міч ної ак тив нос ті
влас ни ків пра ці й ка пі та лу по тріб не ком п лек с не ін тег ро ва не спо лу чен ня за хо дів
що до усу нен ня дис ба лан су як за ви тра та ми, так і за до хо да ми. 

За про вад жен ня змін у фі нан со вих ме ха ніз мах роз по ді лу від по від ним чи ном
від би ва єть ся на струк ту рі фор му ван ня ва ло во го внут ріш ньо го про дук ту. Від по від -

Т аб  ли  ця 3. Врів но ва жен ня роз по ді лу за ра ху нок ви трат ної скла до вої

Таблиця 4. Врівноваження розподілу за рахунок дохідної складової
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но до по пе ред ніх офі цій них да них ВВП Укра ї ни за ка те го рі я ми до хо ду в 2005 ро -
ці скла да ли: на 47 % “оп ла та пра ці най ма них пра ців ни ків”, на 39,5 % “ва ло вий
при бу ток, змі ша ний до хід” і на 13,5 % “по дат ки за ви нят ком суб си дій на ви роб -
ниц т во та ім порт”11. Струк тур ні про пор ції ВВП (47:39,5:13,5) сфор му ва ли ся під
впли вом фі нан со вих ме ха ніз мів і нор ма тив но-пра во вої ба зи, не га тив на дія яких
при зво дить до ви ве ден ня по за ме жі ви роб ни чої ді яль нос ті не ли ше при бут ків, а й
амор ти за цій них від ра ху вань, які за де яки ми ви да ми ви роб ни чої ді яль нос ті знач -
но пе ре ви щу ють ва ло ве на гро мад жен ня основ но го ка пі та лу (сіль сь ке гос по дар ст -
во)12. Во ни не від по ві да ють єв ро пейсь ким стан дар там, на чо му на го ло шу єть ся у
що річ но му звер нен ні Пре зи ден та Укра ї ни до Вер хов ної Ра ди: “Низь ки ми є по -
каз ни ки, що ха рак те ри зу ють час т ку за ро біт ної пла ти у ВВП та со бі вар тос ті про -
дук ції. Цей по каз ник остан ні ми ро ка ми ста но вить мен ше 45 %, то ді як у кра ї нах
Євро пейсь ко го спів то ва рис т ва – в се ред ньо му 65 %”13. Нев рів но ва же ність роз по -
ді лу ви трат і до хо дів у струк ту рі ВВП (табл. 1) та зни жен ня по каз ни ків ефек тив -
нос ті ви роб ни чих фак то рів (табл. 2) суп ро вод жу єть ся ско ро чен ням ро бо чих місць,
зу бо жін ням знач них верств на се лен ня, роз ша ру ван ням сус піль ст ва за до хо да ми
та по си лен ням со ці аль ної на пру же нос ті, що по тре бує пе ре гля ду ці льо вих орі єн -
ти рів удос ко на лен ня фі нан со во го ме ха ніз му роз по ді лу. 

Усу нен ня дис ба лан су за ка те го рі я ми до хо ду в Укра ї ні за не змін ної час т ки
“опла ти пра ці най ма них пра ців ни ків” пе ред ба чає удос ко на лен ня фі нан со вих
ме ха ніз мів роз по ді лу шля хом ак ти ві за ції вто рин но го роз по ді лу. Це по тре бує
ін с ти ту цій но го сти му лю ван ня вкла дан ня ка пі та лу у ви трат ну скла до ву і ско -
ро чен ня до хід ної час т ки цієї ка те го рії влас ни ків збіль шен ням по дат ко во го на -
ван та жен ня на їх при бут ки. Як вид но з на ве де них ва рі ан тів (табл. 3 і 4), врів -
но ва жен ня роз по ді лу за ра ху нок ви трат ної (А. 1) і до хід ної (Б. 2) скла до вих
влас ни ків ка пі та лу дає мож ли вість ви тра ти на фак тор пра ці і до хо ди цієї ка те -
го рії влас ни ків за ли ши ти не змін ни ми. Мо дель удос ко на лен ня фі нан со вих ме -
ха ніз мів роз по ді лу в цьо му ра зі мо же бу ти зо рі єн то ва на на від по від ні струк тур -
ні про пор ції фор му ван ня ВВП (на прик лад: 47:10:43). По си лен ня по дат ко вої
скла до вої є не чим ін шим, як пе ре не сен ням ак цен ту у ви ко нан ні роз по діль -
них фун к цій на вто рин ний рі вень, що на бли жає цю мо дель до умов сис те ми
дер жав но го управ лін ня в СРСР. Не га тив ні на слід ки спри чи не ні дис ба лан сом
ви трат і до хо дів влас ни ків фак то ра “пра ця”, до ла ють ся збіль шен ням над ход -
жень до бюд же ту від влас ни ків фак то ра “ка пі тал” та їх пе ре роз по ді лом на по -

11 Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 2005 рік / Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Укра ї ни:
За ред. О.Г. Оса у лен ка; Відп. за вип. В.А. Го лов ко. – К.: Кон суль тант. – 2006. – С. 35.

12 По по ва В.В., По пов В.Ю. Під сум ки і на пря ми ін вес ти цій ної по лі ти ки в Укра ї ні // Еко -
но мі ка Укра ї ни. – 2007. – № 5. – С. 32–39. 

13 По слан ня Пре зи ден та Укра ї ни до Вер хов ної Ра ди Укра ї ни про внут ріш нє і зов ніш нє
ста но ви ще Укра ї ни у 2005 ро ці. – К.: Інфор ма цій но-ви дав ни чий центр Держ ком с та ту Укра ї ни,
2005. – С. 88. 
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си лен ня со ці аль ної сфе ри (до та ції, пен сії, до пла ти, піль ги). Адмі ніс т ра тив не
втру чан ня в до хід ну час ти ну на рів ні вто рин но го роз по ді лу, яв ні тен ден ції до
яко го спо сте рі га ють ся остан ні ми ро ка ми, є ре ак цією на не до лі ки фі нан со вих
ме ха ніз мів у сис те мі пер вин но го роз по ді лу.

Від по від но до на ве де них мо де лей врів но ва жен ня роз по ді лу од ним із ва рі ан -
тів усу нен ня дис ба лан су за ка те го рі я ми до хо ду є за про вад жен ня ре гу лю валь но го
впли ву на пер вин ний пе ре роз по діл при бут ку за не змін ної ва ги по дат ків. Цей ва -
рі ант пе ред ба чає збіль шен ня опла ти пра ці най ма них пра ців ни ків (Б. 1) за ра ху -
нок від по від но го ско ро чен ня ва ло во го при бут ку, змі ша но го до хо ду влас ни ків ка -
пі та лу (Б. 2) (табл. 4). По чат ко вим ці льо вим орі єн ти ром фор му ван ня ВВП в
цьо му ва рі ан ті мо же бу ти об ра ний рап то вий або по кро ко вий пе ре хід до єв ро -
пейсь ких стан дар тів за ро біт ної пла ти, на прик лад 60 %. До три ман ня та ких на ста -
нов озна чає орі єн та цію на від по від ні про пор ції струк ту ри ва ло во го внут ріш ньо -
го про дук ту за ка те го рі я ми до хо ду – 60:26,5:13,5. 

Пе ре ва гою цьо го ва рі ан та є ак цен ту ван ня фі нан со вих ме ха ніз мів ін с ти ту цій -
но го впли ву на пер вин ний роз по діл у ме жах під при єм ниць ко го сек то ру еко но -
мі ки і дає мож ли вість уник ну ти тя жін ня до склад ної сис те ми со ці аль ної під трим -
ки на рів ні вто рин но го пе ре роз по ді лу. Не об хід ність ви ко нан ня цьо го по ло жен ня
від по ві дає ви мо гам чин но го в Укра ї ні з 1996 ро ку за ко но дав ст ва що до до три ман -
ня со ці аль них стан дар тів Євро пейсь кої со ці аль ної хар тії, за якою мі ні маль ний
рі вень опла ти пра ці має бу ти не мен ше 3 дол./год14. Орі єн та ція фі нан со вих ме -
ха ніз мів на під ви щен ня опла ти пра ці най ма них пра ців ни ків має на ме ті, окрім
по ліп шен ня доб ро бу ту на се лен ня, сти му лю ван ня за галь ної еко но міч ної ак тив -
нос ті, ство рен ня кон ку рен т них умов вза є мо дії най ма них пра ців ни ків і ро бо то -
дав ців, роз ши рен ня рин ку кін це во го спо жи ван ня. Ана ло гом ді євос ті цьо го ва рі -
ан та ці льо вих орі єн ти рів удос ко на лен ня фі нан со вих ме ха ніз мів роз по ді лу є
мо дель по бу до ви “сус піль ст ва спо жи ван ня” у США, прак тич ні ре зуль та ти ре алі -
за ції якої про де мон ст ру ва ли при клад не ад мі ніс т ра тив но го сти му лю ван ня роз вит -
ку на ці о наль ної еко но мі ки. 

До слід жен ня струк ту ри ВВП в Укра ї ні, здій с не не шля хом мо дель но го ана -
лі зу пред с тав лен ня струк ту ри роз по ді лу ви трат і до хо дів влас ни ків основ них ви -
роб ни чих фак то рів, дає мож ли вість зро би ти та кі уза галь ню ю чі ви снов ки. 

Ди на мі ка про пор цій ви ко ри стан ня фак то рів у струк ту рі ВВП (табл. 1) свід -
чить про на яв ність знач них дис про пор цій у сис те мі роз по ді лу ба гат ст ва Укра ї ни.
По зи тив ні змі ни на бли жен ня до по каз ни ків 1990 ро ку не да ють під став для ви -
снов ків про ста бі лі за цію роз по діль них від но син че рез по си лен ня нев рів но ва же но -
го ста ну ви роб ни чої ефек тив нос ті фак то рів пра ці й ка пі та лу на оди ни цю про дук -
ції в час ти ні змі ни при бут ко вої скла до вої (табл. 2). Ско ро чен ня зар пла то міс т кос ті

14 Па пі єв М. Сві то вий до свід за сто су ван ня со ці аль них стан дар тів // Еко но мі ка Укра ї ни. –
2004. – № 1. – С.4–5. 
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Фі нан со ва по лі ти ка й еко но міч не ре гу лю ван ня

й фон до міс т кос ті ви роб ле ної про дук ції вка зує на ви ве ден ня по за ме жі гос по дарсь -
кої ді яль нос ті знач ної час т ки при бут ків влас ни ків ка пі та лу15.

При об ран ні ці льо вих орі єн ти рів удос ко на лен ня фі нан со вих ме ха ніз мів
роз по ді лу ба гат ст ва в Укра ї ні не об хід но вра хо ву ва ти, що іс ну ю чі про пор ції не
від по ві да ють ін те ре сам влас ни ків пра ці (па дін ня жит тє во го рів ня пе ре важ ної
час т ки на се лен ня) і влас ни ків ка пі та лу (за не пад основ них ви роб ни чих фон -
дів). Ана лі тич не опра цю ван ня на яв них струк тур них про пор цій фор му ван ня
ВВП в Укра ї ні дає мож ли вість твер ди ти, що тя жін ня до по вер нен ня жор ст ко -
го ад мі ніс т ру ван ня зу мов ле не об’єк тив ним про явом дії не до ско на лих фі нан -
со вих ме ха ніз мів.

Удос ко на лен ня фі нан со вих ме ха ніз мів пе ре роз по ді лу ви роб ни чих ре зуль та -
тів по тре бує під кріп лен ня від по від ною нор ма тив но-пра во вою ба зою за та ки ми
на пря ма ми:

– рег ла мен ту ван ня мі ні маль ної по го дин ної опла ти най ма них пра ців ни ків;
– вста нов лен ня гра нич ної ме жі при бут ко вос ті та рен та бель нос ті;
– спря му ван ня амор ти за цій но го за ко но дав ст ва на від нов лен ня основ них

фон дів;
– роз роблення ме то дик та ін струк цій на ра ху ван ня ви трат на ви роб ниц т во

та ре алі за цію про дук ції з ме тою уні фі ка ції та стан дар ти за ції кош то ри су.
Пер шо чер го вим мо мен том ін с ти ту ці о наль ної ста бі лі за ції від но син влас нос ті

в Укра ї ні є роз роб ка те о ре ти ко-ме то до ло гіч них під хо дів до за про вад жен ня ме ха -
ніз мів впли ву на спря му ван ня при бут ко вої струк тур ної скла до вої ВВП у роз ши -
рен ня ви роб ни чо го сек то ру еко но мі ки. 

15 По по ва В.В., По пов В.Ю. Ре алії і пер с пек ти ви еко но міч но го зро стан ня в Укра ї ні // Еко -
но мі ка Укра ї ни. – 2005. – № 6. – С.23–29. 
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